

LA MONTAÑA

SEMANARIO LIBERAL Y DE INTERESES MORALES Y MATERIALES

AÑO IV

SE PUBLICA LOS SABADOS

Núm. 139

SUSCRIPCIONES

EN JACA: trimestre. UNA peseta.
FUERA: Semestre 2'50 pesetas y 5 al año.
ULTRAMAR: Id 3 pesetas.
EXTRANJERO: Id 4 pesetas.

Jaca 7 de Enero de 1899

REDACCION Y ADMINISTRACION, Calle Mayor, 28.

ANUNCIOS

Inserción de anuncios, comunicados, reclamos y gacetillas, en primera, tercera y cuarta plana á precios convencionales.
Esquelas de defunción en primera y cuarta plana á precios reducidos.

SEMANARIO DE AVISOS

BOLETÍN RELIGIOSO

SANTORAL

7 *Sábado*.—Santos Julián, Félix, Jenaro, Teodoro y Raimundo de Peñafort.
8 *Domingo*.—Santos Luciano y Máximo, y Santa Gúdula.
9 *Lunes*.—Santos Vidal y Marcelino, y Santas Basilia y Mariana.
10 *Martes*.—Santos Juan Bueno, Gonzalo de Amarante Agatón.
11 *Miércoles*.—Stos. Higinio, Teodosio, Salvio y Anastasio.
12 *Jueves*.—Santos Benito, Victoriano y Arcadio.
13 *Viernes*.—Santos Gumersindo, Leoncio, Victoriano y Santa Verónica.

BOLSA

Cotización oficial del 5 de Enero.

4 por 100 interior.	54'60
4 por 100 exterior.	59'70
Amortizable al 4 por 100.	65'00
Aduanas.	90'20
Cubas de 1886.	47'75
Id. de 1890.	40'50
Filipinas.	65'00
Acciones del Banco.	389'00
Id. de la Tabacalera.	000'00
Cambio sobre París.	34'60
Id. id. Londres.	00'00
4 por 100 español en París.	44'75

ESPECTÁCULOS

Café Universal.—Baile público para mañana de nueve á doce de la noche.—Entrada general, 50 céntimos. Señoras gratis.
Salón del Teatro.—Bailes públicos para mañana de tres á seis de la tarde y de ocho á doce de la noche, por la banda municipal.—Entrada general 40 céntimos por la tarde y 50 por la noche.—Señoras gratis.

TEMPERATURA

Según las observaciones verificadas en el colegio de Escuelas Pías.

Días.	Mínima.	Máxima.	Media.
31	-5.8	1.0	-2.4
1	-4.0	5.0	0.5
2	2.0	6.0	4.0
3	4.6	10.4	7.5
4	5.0	10.0	7.5
5	-1.6	11.0	5.7
6	-2.0	12.0	5.0

Temperatura media de la semana, 4.3

REGISTRO CIVIL.

Movimiento de población durante el mes de Diciembre último:

Nacimientos.

Día 1. Elvira Campos Sánchez, de Pascual y Florentina.
10. Concepción Sirvent Betés, de Antonio y Eugenia.
11. María Biac Calvo, de Valero y Alejandra.
14. Asunción Gómez Betés, de Manuel y Aniceta.
Consagración Rapún Palacio, de Hilario y María.
Dámasa Rapún Palacio, de Hilario y María.
17. Francisco Oliver Olosagarri, de Bautista y Lucía.
18. Francisco García Monclús, de Antonio y María.
Julián Pascín Rapún, de Genaro y Teodora.
20. Domingo Manjón Sánchez, de Pablo y Carolina.
21. Eulalia Portas Bermejo, de Generoso y Margarita.
24. Diego Betés Rabal, de Dionisio y María.
Jesús Betés Pérez, de Luis y María.

Defunciones.

Día 2. José Zaborras Juan, de 64 años.
3. Teodoro Delgado Martín, de 56 años.
5. Inocencia Benedé Pérez, de 14 meses.
7. Mariano Mediano Zuera, de 18 meses.
11. Orosia Guerra Mareca, de 3 meses.
17. Rosa Vju Estaún, de 85

años. María Casbas Lafontana, de 1 año.
Francisca Goro González, de 1 año.
26. Lucía Piedrañita Galindo, de 81 años.
27. Dámasa Rapún Palacio, de 15 días.
31. José González Cajal, de 8 meses

Matrimonios.

Día 5. Salvador Valle Oliete y Casiana Jiménez Lacasa.
15. Agustín Lalaguna Callaved y Gregoria Estúa Sánchez.
22. Faustino Crisanto Cervero Ubieta y Manuela Bordanaba Sánchez.

EL DESQUITE

—La paz de hoy es la guerra de mañana—ha dicho *Le Temps*, de París, no bien seca la tinta del tratado hispano-yanki. España—añade el gran periódico francés—ha entregado al vencedor su vasto imperio colonial; pero no su alma, no su honor, que clamarán eternamente por el desquite.

Y *Le Temps* señala la pasividad de Europa, su egoísmo y su encogimiento de hombros, ante los cuales un pueblo grande é hidalgo ha sucumbido bajo una fuerza incontrastable, extraña á todo movimiento moral.

Este canto á nuestro cruento sacrificio, este himno á nuestro valor desgraciado, parecen como voces de remordimiento, de un remordimiento tardío.

Lo que con nosotros han hecho nuestros hermanos del Continente ó de raza, carece de apropiado nombre. Sería muy fuerte hablar de crimen. Sería demasiado amable hablar de abandono. El hecho es que ya comienza para la conciencia europea su hora de despertamiento. Aquella terrible visión que un día tuviera Macaulay de una Europa desquiciada y ruïnosa, con sus templos destrozados, sus dioses sin altar, sus tribunas volcadas, sus ciudades muertas, ofreciendo las solitarias playas de sus mares á los lejanos pescadores de la Nueva Zelanda que vendrían á tender sus redes en ellas, parece acusar en cierto modo al espíritu europeo.

La brutal explotación de que somos víctimas ha puesto en pie el fantasma de un imperialismo nuevo, de un militarismo que no conoce freno de derecho internacional, ni escrúpulo diplomático, ni ley de moral pública, ni respeto á lo divino.

Fuerza inmensa, con calor y arranque primitivos, con la inconsciencia de la selva y el atropellamiento del torrente caudaloso y alborotado, sumándose al mismo tiempo á todas las energías y á todos los valores de las civilizaciones históricas, ¿quién resistirá sin daño su desbordamiento? ¿Quién estará libre de que en su oleaje no lo envuelva?

Los Estados Unidos conocen ya el camino de Europa: lo que había de más sagrado y de más sugestivo para la imaginación americana—España—ha rodado en el polvo.

¿Podrá considerarse segura de agravio ó de herida cualquiera de las demás naciones europeas?

Le Temps nos brinda con el desquite. En

punto á desquites nadie como los franceses conocen la dificultad de alcanzarlos. Cerca de treinta años llevan ellos soñando con la «revancha» y aun no han conseguido cambiarla de tópico oratorio ó ideal poético en realidad triunfadora. España, con menos elementos de reconstitución que Francia, no puede abandonarse á tales esperanzas. Nuestro supremo desquite no ha de estar en recuperar las colonias perdidas ni en librar nueva batalla con los yankis. Para nosotros la revancha ha de consistir en una política interior prudente y seria, y luego de rehacer nuestras fuerzas económicas y de infiltrar en el cuerpo del Estado un alma verdaderamente nacional, verdaderamente española, será llegado el momento de buscar en amistades leales y fecundas el medio de reaparecer dignamente ante el mundo.

Ese es el camino—el camino único—y siguiéndolo, día llegará en que el remordimiento de Europa sea mayor, advirtiéndonos bastante fuertes para ser de uos y otros solicitados.

EL SEÑOR SAGASTA EN EL EXTRANJERO

Le Journal de París dedica un importante artículo al señor Sagasta.

Dice que cuando un hombre como el jefe del partido liberal se ha consagrado por entero, durante medio siglo, á la política, está forzosamente blindado contra los golpes del destino.

«Nadie podrá desconocer—prosigue—las brillantes cualidades del Sr. Sagasta.

Posee el extraordinario resorte de una maravillosa sutileza.

En ocasiones se pliega, pero se levanta con tal presteza y gallardía, que hay lugar á pensar si en la derrota ha cobrado nuevas fuerzas.

Siempre cortés en la expresión de su pensamiento, consigue hacer aceptar á fuerza de amabilidad y malicia proposiciones que á primera vista se hubiesen rechazado, de no ser presentadas de tan sutil y habilísima manera.

Sagasta tiene la robusta combatividad y el buen humor de un luchador seguro de sí mismo.

Felizmente—añade—la grave crisis por que acaba de pasar su salud, ha tenido un desenlace feliz.

La muerte de este hombre habría sido una gran pérdida para España.

Sagasta es uno de los rarísimos ministros que pueden reunir á su alrededor los jefes de todos los grupos que comprenden que en la nueva situación creada á España por sus recientes desgracias, hay que acabar con los antiguos procedimientos administrativos y gubernamentales, evitando al país nuevos

disturbios, puesto (que todos los cambios deseables queden llevarse á cabo bajo el régimen actual, y tienen la convicción de que hay que cantar la *mea culpa* del pasado, sin perder el tiempo y el vigor en recriminaciones estériles, sino reorganizándose para el porvenir.

Sagasta—concluye *Le Journal*—está en esto de acuerdo con los más eminentes patriotas.

A la mayor parte de estos inspira la confianza y el respeto necesarios para inaugurar y dirigir la única acción política conveniente para la patria.»

Refiriéndose el periódico francés *La Dépêche*, en su crónica extranjera, al Sr. Sagasta, dice lo siguiente:

«La iniciativa del desmembramiento colonial de España, no incumbe á aquél ni al Gobierno que preside, no obstante lo cual le abruma, haciéndole cargos por ella, los mismos que tienen la culpable responsabilidad.

Quedaba la última etapa, la ratificación del tratado de paz por las Cortes. Y antes de llegar á ella, el Sr. Sagasta ha caído enfermo.

Buena ocasión—dirán ustedes—para los partidos que acechan su sucesión.

Pues no hay tal cosa. Ninguno de los aspirantes á herederos del Gobierno se cuida de asumir la menor responsabilidad por el desastre ni de llevar á los representantes del país el odioso tratado. Hay algo de lamentablemente cínico en el apresuramiento con que la multitud de politicastros fué á buscar botellas de la salud de Sagasta. ¿Interés caritativo? ¿Quién piensa en ello! Es sencillamente ferocidad de herederos, temerosos de que el moribundo falleciese antes de la llegada del notario, antes del cumplimiento de todas las formalidades reglamentarias.»

CRÓNICA PARISIENSE

El invierno en París.—Elena Sanz.—El cementerio de los perros.

Nos hallamos en pleno invierno parisiense.

El invierno, como todas las estaciones, tiene también sus encantos para quien sabe amar y comprender este París, lo mismo bajo los candentes rayos del sol en estío que entre las densas brumas de invierno.

Cuando, por la mañana, se contempla el Sena desde lo alto del Puente de las Artes, vemos el río perderse á lo lejos entre una especie de humareda en medio de la cual brillan como rubíes y esmeraldas las linternas de los barcos que van y vienen.

Sobre las aguas refléjanse las luces cual el brillo titilante de las espadas y allá, en el horizonte, un espectáculo maravilloso se nos ofrece, mucho menos costoso que los del Chatelet y mucho más encantador.

De un lado y de otro París se extiende sobre un lienzo de fondo ligeramente ondulado, lo mismo que una mar en calma.

Las nieblas, errantes y vagas como un alma de algo grande, dejan entrever con desiguales transparencias un rincón de la gran Ciudad ó una silueta de algún monumental edificio.

La ilusión es completa: en ese vaivén de nubes que se arrastran por el suelo, París parece derrumbarse unas veces, reconstruirse otras, escribiendo ante mis ojos con caracteres invisibles su milagrosa historia.

Allí, Notre Dame engrandecida por la fe; allá, el Palacio de Justicia con sus lejanos recuerdos de Luis XVI y de María Antonieta; acullá, la torre de Saint-Jacques, cuya mole cubre de sombra los muertos desconocidos que duermen á sus pies; más allá, las Tullerías con su aspecto señorial y elegante y más lejos aún, los fantasmas de piedra que, metamorfoseados por el arte y el trabajo, serán maravillosos palacios, puentes ciclópeos, asombro del mundo entero el año de 1.900.

Todo ello desfila delante de mí, como en un panorama mal iluminado, sin relieves y en medio de una fluidez tal de relieves que me arranca deliciosamente al sentido de la realidad.

Y París surge luego de las brumas, el sol rasga las nieblas, los barcos apagan sus linternas, la mu-

chedumbre corre por las calles como la sangre por las venas de un pletórico, mis ensueños se desvanecen y el ideal del poeta desaparece tras el último girón de las azuladas neblinas.

Elena Sanz acaba de morir en Niza.

La célebre madrileña fué una parisiense de corazón; por eso París siente tanto la desaparición de la diva favorita, de la reina del arte, cuyo trono majestuoso era el antiguo Teatro de los Italianos.

La bella Elena vivió mucho tiempo en Aix al lado del profundo lago, en un chalet perfumado por los ciclámenes y allí se deslizó, no exenta de amarguras, la vida de aquel ser tan cándido como apasionado.

Su obra predilecta era la *Carmen* de Bizet, la que tantos aplausos la proporcionó en Madrid, la que tantas veces cantó en París en el círculo de sus amigos íntimos, aquella obra donde la Sanz vertía su alma de española dando vida á la música y á la letra francesas.

Sin embargo, esa gran artista, cuya voz, cuyo arte y cuya particular belleza eran la general admiración; nunca pudo hallar en París lo que se llama aquí una *ocasión propicia*.

Todos la prodigaban sus aplausos, todo el mundo estaba seguro de sus talentos; pero nadie creía en ellos, esto es muy parisiense.

La causa era muy fácil de saber: la gran artista tuvo la desgracia de ser amada por un rey.

En el Catálogo de la elegancia figuraba sencillamente como figura hoy Cléo de Mérode, y aun cuando su talento hubiera sido cien veces mayor, jamás la hubieran concedido ni un ápice más: su vida fué digna, la caridad era su virtud más querida y París no gusta de las artistas virtuosas.

Ni aun siendo dos veces madre, la gran Elena, tuvo la compensación que merecía.

Nadie ignora todos los regateos, las intimidaciones y las humillaciones que la hicieron sufrir.

La querida de un rey, la madre de dos hijos de un rey fue víctima de inmerecidas persecuciones.

Podemos decir, sin temor á equivocarnos, que la pobre Elena vivió atrozmente la frase de la *Favorita*.

Seguramente que la gran artista, entre sueños y aspiraciones, regados de lágrimas, ha sentido más de una vez haber amado tan alto personaje.

¡Ah, si su amor hubiera sido para un hombre cualquiera, cuyos brazos la sirvieran de protector refugio!

Eutonces, en el apartado rincón de su hogar, la gran Elena Sanz hubiera podido comprender que la más soberana majestad es la de un beso nacido en el corazón.

Acaba de fundarse en París un comité de iniciativa privada para construir un cementerio donde puedan reposar tranquilamente los restos mortales de... los perros.

La cosa es cierta y tiene todos los caracteres de seriedad posible.

El promotor de la idea es un verdadero *dog-lover* como dicen los ingleses, un amante de los perros.

Este señor *chiflado* no debe tener familia; sus capitales irán á los pobres canes que después de haberlos acompañado en nuestras penas y alegrías, van á parar al estercolero como si no mereciesen otra cosa.

Y un comité canino-funerario funciona ya en París y cuenta con el apoyo de todos los que han hallado en el amor á los animales un consuelo á la maldad de los hombres.

ANTONIO AMBROA

París 3 de Enero de 1899.

ENTREGA DE LA HABANA

Los siguientes cablegramas dan cuenta del tristísimo acto de entrega de la isla de Cuba á los Estados Unidos.

«Habana 1.—Al dar las doce del día la bandera americana ha sido izada en las fortalezas y edificios públicos de esta capital.

El general Castellanos, profundamente conmovido, entrega el mando de la plaza al general americano Wade, diciendo que espera que las buenas relaciones de los ejércitos español y americano continuarán hasta el término del abandono de la isla.

El general Wade contestó en parecidas frases, y en el acto transmite el gobierno al general Brooke.

El general Castellanos dirige luego una sentida alocución á los oficiales y soldados españoles, en la cual dice:

«He asistido á muchas batallas, y por la prime-

ra vez en mi vida me falta el valor. ¡Adiós! ¡Adiós!

El general Castellanos se ha embarcado inmediatamente con dirección á Matanzas.

No se ha turbado el orden público.

Los españoles están profundamente apenados al ver ondear en esta ciudad la bandera americana. *Fabra.*»

PARTE OFICIAL

«Habana 1 Enero 1899.—General Jiménez Castellanos al ministro de la Guerra:

Al medio día de hoy acabo hacer entrega oficial Estados Unidos territorio esta isla, tributándose debidos honores con salva 21 cañonazos á nuestra bandera, que ha sido saludada igualmente, al ser retirada Morro por otra, americanos y sus buques guerra, revistiendo acto respetuosa solemnidad, y alta deferencia y cortesía generales y tropas americanas hasta último momento, reinando entera tranquilidad esta capital.

Hecha completa evacuación esta plaza, salgo acto seguido en vapor «Jabat», para Matanzas y Cienfuegos á inspeccionar y atender embarque fuerzas restantes de mi mando concentradas ya en aquellos dos puertos y sus cercanías.—*Jiménez Castellanos.*»

Según las noticias recibidas en el ministerio de la Guerra, el día 1º del actual debían quedar en la isla de Cuba de 42 á 43.000 soldados españoles.

Se explica dicha cifra teniendo en cuenta que, á causa de los últimos temporales, se ha retrasado el arribo á dicha isla de varios de los vapores que recientemente se han mandado con objeto de repatriar tropas.

CARTA DE MADRID

Madrid 5 Enero 1899.

Sr. Director de LA MONTAÑA

Las anunciadas como furibundas declaraciones del Sr. Silvela ante sus amigos del círculo conservador, han producido de primera intención acerbas censuras para el discutido jefe de la tan discutida jefatura de la unión conservadora, y desde luego augúraseles vacío inmenso en la opinión sensata, cuando no dura y sin contemplaciones condena.

Hace días viene el Sr. Silvela paladeando un gobierno á su imagen y semejanza, con la cohorte de Villaverdes que tanto abundan en la unión conservadora, y como durante la enfermedad del ilustre Sr. Sagasta se ha patentizado de una parte el afecto y confianza que inspira á la opinión; y de otra la distinción de que es objeto en Palacio, donde se aprecian en alto grado los eminentes servicios prestados al país por tan ilustre jefe del Gobierno, el señor Silvela que todavía no ha digerido esos movimientos y aproximaciones hacia el Sr. Sagasta, tenidos de las dos únicas fuentes que dan el poder, la opinión y la Corona, á vuelta de mil sutilezas en sus periódicos, de preparados y convenidos reclamos, se dispone á atacar en su círculo al partido liberal, y hablando con más propiedad á solicitar de la Reina la credencial de ministro, para la que faltan aún condiciones: y como verbo de una agrupación desunida, catece de ideas que encarnen en la naturaleza de las que ansiamos ver en práctica todos los españoles. Ese discurso no podrá ser otra cosa que una modesta recopilación de las rabiosas manifestaciones de ha poco, que tanto disgustaron en el país; y á lo sumo una nota más de las tantas, con las cuales y sin quererlo la tontería de Silvela, se alejarían los pocos caracterizados que, por rubor, no por conformidad, aguantan al Sr. Silvela. Para los liberales es evidente el triunfo que la próxima crisis ha de darles, á no ser que la falta de salud del Sr. Sagasta, hiciera pensar en una cuestión de confianza decisiva; pero mientras Sagasta esté conforme en seguir gobernando esta infortunada nación, hoy más necesitada que nunca de gobernantes del temple y carácter del insigne jefe del partido liberal, Su Majestad la Reina no ahondará las desdichas de la patria, con la muy grande de verla gobernada por un hombrecillo sin huestes, sin historia, sin numen para solventar las difíciles cuestiones que planteadas unas, por plantear otras, han de resolver sin perder momento, los gobiernos que en lo sucesivo nos gobiernen. Ya dijimos que también los trabajos de concordia con los partidos extremos, hoy en buen camino, se aguarían si un reaccionario como Silvela se encargara del gobierno, porque á la política de atracción, que es la de la paz, deberá España el primer paso en la deseada regeneración, que el Sr. Sagasta sólo puede hoy por hoy iniciarla. ¿Cómo, se preguntan las gentes, vamos á estar gobernados por un ministerio que presida Silvela y

que á las pocas horas de estar constituido, hubiera de andar buscando apoyos, benevolencias, tapadijos y arreglos... para caer en breves días, con el mayor estrépito que soñar pudiéramos? Es indudable que un arranque de locura anima á Silvela á pedir el gobierno: ningún hombre medianamente serio, teniendo un escaso valimiento político; en estas circunstancias pediría y querría si se le daba el gobierno del país, cuando éste es hostil á Silvela: Silvela no tiene hombres, no tiene unión en los suyos, carece de coraje para hacer nada de lo mucho bueno que España necesita: Silvela no debe hablar sin buscarse el vacío, el ridículo, la rechifla: Silvela no puede obtener el poder y si lo obtuviere que sería algún día por carambola, ocasión tendríamos de rendir tributo á aquel memorable dicho del Sr. Cánovas del Castillo: «No me hablen ustedes de Silvela, porque es... un tonto» — G.

NUESTRA CARTERA

De regreso de Lérida, el jueves llegó á esta ciudad el Ilmo. Sr. Obispo de la diócesis Dr. D. Fray José López Mendoza

El miércoles falleció en esta ciudad nuestro amigo D. Romualdo Benedé, antiguo y muy competente alguacil del Ayuntamiento de la misma y persona generalmente considerada y querida por sus buenas cualidades y acrisolada honradez. A su atribulada esposa é hijos hacemos presente nuestro pésame, acompañándoles en su justo sentimiento.

También el jueves falleció en Jaca D. Santos Serrano Pellicer, á cuya familia acompañamos en su dolor.

Termina el 9 del corriente el plazo señalado en la convocatoria para solicitar tomar parte en las oposiciones á la plaza de tenor, vacante en la capilla de la Catedral de Jaca. Las oposiciones se verificarán muy pronto, siendo varios los que hasta la fecha han solicitado tomar parte en ellas.

Nuestro apreciable amigo y paisano el joven segundo teniente de infantería D. Mariano Roldán Viescas, ha sido destinado al regimiento reserva de Huesca.

Se ha concedido á D.^a Isidra Alvarez Cienfuegos y Franco, residente en Biescas, viuda del segundo teniente D. Isidro Lanuza Granada, la pensión de 400 pesetas anuales, á contar del 1.^o de Febrero de 1898.

En la Casa Consistorial de esta ciudad, hállase expuesta al público, hasta el 20 del actual, la lista del Ayuntamiento y mayores contribuyentes que tienen derecho á votar compromisarios para senadores, á fin de que en dicho plazo puedan hacerse las reclamaciones oportunas.

Grande es el honor y atención que para con nosotros han tenido, con motivo de las Pascuas y año nuevo, infinidad de amigos y respetables entidades de Jaca y fuera, habiendo recibido expresivas pruebas de consideración y amistad significadas.

Reciban todos la expresión sincera de nuestro agradecimiento y cordial afecto.

Procedente de la academia, ha ingresado en el cuerpo de carabineros, con destino á esta comandancia, el segundo teniente D. José Belea.

En la mañana del martes tomó posesión del beneficio de la Catedral de esta ciudad, para el que recientemente fué nombrado, el presbítero D. Ramón Hernando Mozas, mayordomo que era del Seminario del Burgo de Osma.

Durante el finado año de 1898, se inscribieron en el registro civil de Jaca 158 defunciones, 120 nacimientos y 32 matrimonios.

Leemos en un periódico de Lérida:

«Crecidísimo concurso asistió el domingo último á las funciones de la Santa Iglesia Catedral de Lérida, así á la Comunión general de la mañana que administró el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Jaca, como al sermón de la tarde, último de los notabilísimos del Octavario al Santo Pañal, del niño Jesús, á cargo de tan ilustrado orador.

Después de la función de la tarde hubo procesión claustral, llevando el Santo Pañal, bajo palio, el Sr. Obispo de Jaca, y presidiendo la procesión el respetable Prelado de esta diócesis.»

Habiendo sido destinados por Real orden al regimiento del Infante los segundos tenientes nuestros amigos D. Manuel Romeo y D. Juan García, hoy llegarán á esta ciudad conduciendo fuerzas para las compañías destacadas en Jaca.

Ha sido nombrado administrador de la aduana de Sallent D. Emilio Fajardo y Rodríguez, en sustitución de D. Evaristo Cristallis, que pasa á oficial de la de Valencia de Alcántara.

Con motivo de la festividad del día, ayer hubo recepción en el palacio del general gobernador militar de esta plaza, á la que asistieron el Ayuntamiento y comisiones de todos los cuerpos de la guarnición.

Según leemos en nuestro apreciable colega *El Mercantil de Aragón*, pronto va á establecerse en Jaca una Cámara de comercio.

Dada la importancia que el comercio ha conseguido en esta ciudad, muy mucho nos alegraría ver confirmada la noticia del colega.

El día 1.^o fué relevado el destacamento de infantería que presta servicio en el castillo de Coll de Ladrones.

Por el Rectorado de Zaragoza, ha sido nombrado maestro de Borau D. Teófilo Rodríguez y Menacho.

En propuesta ordinaria de ascensos ha sido promovido al empleo de primer teniente de la escala activa del arma de infantería, con destino al regimiento del Infante, nuestro particular amigo don Bautista Boqué Pérez.

En la renovación parcial de la junta directiva del casino «Unión Jaquesa», celebrada ayer, fueron nombrados: presidente, D. Manuel Solano Marco (reelegido); contador, D. Cándido Lacort (reelegido); tesorero, D. Bruno Ipiéns; secretario, D. Juan Burgués; vocales, 1.^o D. Carlos Quintilla, 2.^o don Ramón Escolano, y 3.^o D. Rufino Benedicto.

Ayer tuvo fatal desenlace la enfermedad que con verdadera resignación cristiana venía sufriendo hace algún tiempo la virtuosa hermana de la caridad de Santa Ana, Avelina Sainz, que se hallaba prestando los servicios propios de aquella caritativa institución en el hospital civico-militar de esta ciudad.

Tomamos participación en el duelo que aflige á sus apenados padres y á la comunidad á que perteneció la finada.

Telegrafian de Burdeos que en aquella capital francesa ha sido detenido y procesado por bigamo el español Francisco Pérez, natural de Ansó.

Pérez se había casado con la española Prudencia Finito, de cuyo matrimonio nació un niño, y posteriormente en 1896, volvió á casarse con la francesa Maria Couret, que se halla ahora á punto de dar á luz.

En la tarde de ayer falleció en esta ciudad el veterano comandante, perteneciente al cuerpo de inválidos, nuestro respetable vecino D. Pantaleón Benedé, por cuya muerte hacemos presente á su atribulada viuda é hijos nuestro pesar.

El temporal lluvioso de los primeros días de esta semana fué causa de que los ríos de esta comarca aumentaran notablemente su caudal de aguas, causando en algunos puntos daños de bastante importancia. Un muchacho que, montado en un borriquito, se atrevió el martes á vadear el río Gas, fue arrastrado por la corriente pudiendo salvarse y ganar la opuesta orilla merced á su serenidad poco común en jóvenes de su edad.

Como demostración de lo que en España se elude el pago de todo género de tributos, dice un periódico

«De 11.559.406 individuos que debían tener cédulas, no las tienen más que 6.768.213, ó lo que es lo mismo, se han pasado sin el papelito 4.791.192

Accediendo á las peticiones elevadas por varios reclutas del reemplazo de 1898, al señor ministro de la Guerra, en solicitud de que se les concediese nuevo plazo para poder ser sustituidos, con arreglo á lo que determina la vigente ley de quintas, mediante telegrama transmitido á la Capitanía general de este distrito, se concede nuevo plazo improrrogable para poder llevar á cabo la mencionada sus-

titución ó redención á metálico hasta el 10 del actual, en cuyo día los Jefes de Zona tendrán que comunicar al ministerio de la Guerra noticia de los que lo hayan verificado con separación de cada clase.

Ha dejado de publicarse el *Diario de Calatayud* periódico católico, eco de la comarca bilbilitana. Sentimos la desaparición del ilustrado colega.

Habiendo terminado el plazo concedido por la ley de moratorias, ha empezado con todo su vigor la investigación de denuncia por ocultación de riqueza.

Según datos oficiales, quedan actualmente en Cuba 32.458 soldados y 1.456 jefes y oficiales.

De estos 16.919 se hallan en la provincia de la Habana; 7.405 en Santiago de Cuba; 3.654 en la provincia de Matanzas, y el resto en Cienfuegos, concentrados ya para embarcar con rumbo á España.

El día 9 del actual, á las tres y media de la tarde, darán principio los ejercicios de oposición á las notarías vacantes en este Colegio, entre las que se halla una de Jaca.

Componen el tribunal: D. Manuel Grande, Magistrado; D. Luis Mendizábal y D. Vicente Fornés, catedráticos; D. Gregorio Rufas y D. Luciano Serrano, decano y secretario respectivamente de dicho Colegio.

Para cubrir plazas en la academia de alumnos, en el regimiento del Infante, se ha dispuesto que regresen á Zaragoza, donde se halla la plana mayor del cuerpo, ocho individuos de cada una de las compañías destacadas en esta plaza.

En el lugar correspondiente podrán ver nuestros lectores el anuncio «Centro general de quintas de toda la quinta región militar de Aragón», á cargo del rico propietario de Zaragoza D. Manuel Castanera, persona conoicidísima en todo Aragón por su seriedad y exacto cumplimiento en los miles de contratados que ha tenido en reemplazos anteriores, y que durante los años de las guerras de Cuba, Puerto Rico y Filipinas ha tenido en suspenso las operaciones de la contratación de las suertes de soldado, porque no era posible garantizar dichas operaciones, cuya condición es precisa en el carácter y seriedad del Sr. Castanera.

Ahora, pues, los interesados del próximo reemplazo que han de sortear el día 12 del próximo Febrero están de enhorabuena, puesto que pueden ya acudir al Sr. Castanera antes del sorteo y asegurarse la suerte de soldado tanto de todo servicio como de Ultramar exclusivamente.

Excusamos recomendar á nuestros amigos dicho «Centro», pues sabidas son las grandes garantías que posee y la pericia del Sr. Castanera en asuntos de la contratación de las suertes de soldado y cuantos asuntos se relacionan con las leyes y reglamentos de reclutamiento y reemplazo del ejército.

A NUESTROS LECTORES

La Academia de Medicina de París aprobó hace ya largos años, una preparación que la experiencia consagró muy luego.

Nos referimos á las PILDORAS y al JARABE BLANCARD, único remedio contra la Anemia, los Colores Pálidos, la Pobreza de la sangre, la Escrófula, etc., gracias al yoduro de hierro inalterable que es su base.

Por eso las imitaciones surgieron á millares y por eso recomendamos á Médicos y enfermos exijan como garantía, en la etiqueta, el nombre BLANCARD, las señas: 40, RUE DE BONAPARTE, PARIS y el Sello de Garantía de la «Unión de fabricantes».

VARIEDADES.

MIRAR DE LINCE

(FABULA)

Un águila y un lagarto á enhiesta cima subieron, aquella rompiendo nubes, éste modelando cieno. Y un lince que los miraba dijo para sus adentros: —Si en examen riguroso depurara yo los méritos, al pan, pan, y al vino, vino, del que sube á cualquier puesto, más de un reptil encumbrado

por fangoso vericuelo
resultara del examen
ó reprobado ó suspenso.

ABDÓN DE PAZ.

CANCIONES DE HEINE

Al separarse dos que se han querido,
¡ay! las manos se dan;
y suspiran y lloran,
y lloran y suspiran más y más.

Entre nosotros dos no hubo suspiros
ni hubo lágrimas... ¡Ay!
¡Lágrimas y suspiros
reventaron después... muy tarde ya!

¡Que están emponzoñadas mis canciones!...
¡Y no han de estarlo, di!
Tú de veneno henchiste, de veneno,
mi vida juvenil!

¡Que están emponzoñadas mis canciones!...
¡Y no han de estarlo, di!
Dentro del corazón llevo serpientes,
y á más, te llevo á ti

EULOGIO FLORENTINO SANZ.

PASATIEMPOS

CHARADA

(Remitida por un aburrido.)

Es un adverbio que rima
mi *prima*;
Tiempo de verbo que abunda
segunda:

En el pentagrama ves
mi *tres*,
Y en los ratos aburridos
una *todo* divertida,
moral, amena, instructiva,
me entretiene los sentidos.

LOGOGRIFO NUMERICO

(Remitido por los Aschantis.)

1	2	3	4	5	6	7	8	Nombre de mujer.
1	2	3	4	5	6	5		Infinitivo de verbo.
3	4	1	2	8	5			Id.
5	8	3	6	1				Id.
8	5	4	5					Id.
7	4	1						Id.
7	4							Indicativo.
6								Vocal.

JEROGLIFICO

(Remitido por los Aschantis.)

— — — × + | |

Las soluciones en el número próximo.

Soluciones á los del número anterior:

A la charada:

CASIMIRA

La han acertado: los aschantis, D. Basilio Ciprián
el de las zapatillas, B. Sugo, M. del P. G., Tityre,
C. No-vió, Conrado, un trashumante y un aburrido.

Al logogrifo numérico:

EVARISTO

Ha sido adivinado por los aschantis, D. B. Ciprián
Calamares, el de las patillas, Conrado, M. del P. G.,
un trashumante, B. Sugo, Tityre y un aburrido.

Al jeroglífico:

RIOJA

Se han recibido soluciones exactas firmadas por
Calamares, el de las patillas, B. Sugo, D. Basilio
Ciprián, Salustiano, los aschantis, M. del P. G., Ti-
tyre, C. No-vió, un aburrido y Conrado.

Imprenta de Rufino Abad.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Á LOS INTERESADOS DEL PRÓXIMO REEMPLAZO

CENTRO GENERAL

Contratación de las suertes de soldado antes del sorteo en toda la quinta y sexta región militar
que comprende las provincias de

Zaragoza, Huesca, Teruel, Soria, Guadalajara, Pamplona, Logroño y Vitoria

REEMPLAZO DE 1899

OPERACIONES QUE VERIFICA

800 pesetas para redimirse de todo servicio.	} Estas cuotas son en la Asociación mutua de padres de mozos la más económica.
165 id. id. id. de Ultramar.	
1.000 id. id. id. de todo servicio.	
175 id. id. id. de Ultramar.	
135 id.* id. librarse de Ultramar POR CAMBIO DE SITUACION	
800 id. id. redimirse de todo servicio.	

CUOTAS FIJAS.

{ Cuota fija para Navarra.

Depositario: EL BANCO DE CRÉDITO DE ZARAGOZA

Operaciones garantizadas en la forma que puedan apetecer los interesados.

Propietario: Manuel Castanera Esteban

Oficinas: plaza de San Pablo, 57, principal, ZARAGOZA

Los interesados en la provincia de Huesca pueden pasar á ultimár sus operaciones con los señores Sánchez y Palá en Jaca.—D. F. Abenoza Llaquet en Monzón.—Sra. Vda. de J. Llanas y Barcia en Sariñena, y por los banqueros de Huesca girar sus cuotas de contratos y á correo seguido les serán remitidos los resguardos de depósito hecho en este BANCO DE CREDITO DE ZARAGOZA.

CAMAS DE MADERA

DE LAS LLAMADAS

de París y de Vitoria

Encontrará el público gran variedad, combinadas con ó sin jergon metálico desde la más sencilla torneada á la mas elegante en trabajo de talla, en todos los anchos y precios.

LA JACETANA.—JUAN LACASA

LAUREANO COSTA

A 40 PESETAS

LEÑA DE GARRASCA

se sirve á domicilio

Á 40 PESETAS CARRETADA

Para los pedidos dirigirse á

LAUREANO COSTA

EL SOL

COMERCIO DE BASILIO MARTINEZ

SE HAN RECIBIDO

diferentes clases frescas de bacalao, aceitunas en cuñetes y para vender por libras, conservas y pescados de diferentes clases en latas de varios tamaños, pasas de Málaga en cajas, garbanzos de Castilla de cochura garantizada, á precios baratísimos, arroces valencianos, judía del pinet blanca superior, azúcares, canelas, pimiento especial para embutidos, y cuanto abraza el ramo de ultramarinos, á precios sumamente baratos.

En tejidos se hacen precios nunca vistos: se venden

FRANELAS Á 4 PERRAS VARA y muchos géneros por este estilo:

EL SOL

CENTRO GENERAL DE NEGOCIOS

colocaciones, encargos y correduría de fincas

Á CARGO

JOAQUÍN ANDREU COSIALS

OFICINAS:

Porches de Vega Armijo (Frente á San Francisco) HUESCA.

Representación de Ayuntamientos y empresas.
Ingresos en todas las oficinas.
Cobros de todas clases y procedencias, incluso créditos de particulares.
Confeción de toda clase de documentos, instancias, recursos, etc.
Encargos para la compra y venta de ganados cereales, vinos, aceites, frutos, etc.
Encargos para el comercio y particulares.
Gestión en todo asunto en las oficinas públicas.
Compra y venta de fincas rústicas y urbanas.
Se cuenta con corresponsales activos en Madrid y en todas las provincias.